



城在绿中

垫江 践行绿色发展 实现生态美百姓富

垫江很美，美在多姿多彩。

阳春三月的牡丹，似火如雪，遍布山野峭壁，卷起一幅春之图；宛如玉带的龙溪河，人们划起浆板，赛起龙舟，享受夏日的激情；当大地染上金黄，稻谷、柚子、玉米、葡萄、地瓜，藏不住的丰收喜悦；初冬时节，热闹不减，牡丹湖畔晨练依旧，“网红民宿”游客纷纷赏雪，诗意栖居的美景不过如此。

绿水青山就是金山银山。今天，垫江的绿色发展不仅在于外在的美丽，更在于内涵的提升、产业的升级。立足焕然一新的城乡环境，垫江以“生态+”的理念谋划发展、“+生态”的思路发展产业，着力实现“生态美”与“百姓富”同频共振，全力打通美丽环境向美丽经济的转化通道。

绿水青山间铺开的斑斓画卷，正吸引越来越多的人来到垫江投资、兴业、旅游、生活。

“双十双百”布局生态农业 争当全市乡村振兴排头兵

6月19日，长龙镇长久村，阵阵轰鸣声此起彼伏。数台旋耕机正对村里高坡上的巴掌闲置土地进行宜机化改造，让高低不平、大小不一、分散零碎的地块，改造成适合农业机械耕作、播种、管护、收获的标准耕地。

“以前地块高低不平，只能靠人用蛮力种植，效率低产量小，村里很多人都不愿意种，现在土地整理出来后，种上的柚子苗长得可好了。”长久村2组脱贫户廖华开心地介绍，自己借此机会流转了附近村民土地150亩，用于发展垫江晚柚。

变闲置土地为种植晚柚的高标准基本农田，是长久村谋篇乡村振兴的重要举措，也是垫江致力于打造10万亩垫江晚柚和10亿元产值“双十工程”的战略布局。作为10万亩垫

江晚柚现代化示范园、垫江龙溪河生态经济示范带核心区，可以预见数年之后的长久村：必将是柚林成片挂果，粮油作物丰收并举，产业之花托举起民富之梦。

生态优先，绿色发展。近年来，垫江大力发展生态农业，加快构建现代乡村产业体系，深入实施“双十双百”工程，抓好垫江晚柚、生猪、农产品加工产业，建设中国晚柚之都、国家级优质粮油示范基地，打造都市现代高效特色农业示范区，全力争当乡村振兴排头兵。

特别是在晚柚产业上，垫江紧扣“10万亩面积、10亿元产值”目标，按照“宜机化、规模化、标准化、循环化、品牌化、数字化”发展模式，坚持“品种、品质、品牌”三者统筹发力，聚力推动“接二连三”，促进一二三产业深度融合

发展。

因地制宜，优化产业布局。充分利用龙溪河流域地理气候条件，坚持相对集中、规模种植原则，突出重点乡镇、重点区域，鼓励引导更多龙头企业、集体经济组织、种植大户积极参与、示范带动，按照“改换一批、提升一批、新栽一批”的发展思路，推动垫江晚柚产业规模化、效益化发展，加快建设10万亩垫江晚柚基地。

接二连三，衍生产业链条。瞄准柚类市场需求，依托柚美时光等龙头企业，继续深耕柚子茶、柚子酒等消费市场，挖掘垫江晚柚文旅价值，建设融三次产业为一体的万亩垫江晚柚田园综合体，不断提升垫江晚柚产业集群化效益。目前，垫江晚柚已由全县农特产品的靓丽名片成长为一域农业产业发展的重要支柱。

深耕智能化产业 打造全市制造业高质量发展“重要承载地”

5月6日，走进垫江捷力轮毂厂智能制造车间，一改机器轰鸣的厂区印象，干净的车间内，黄色的传输带、绿色的机器林立，身着绿色工服的工作人员穿梭其间，一派繁忙，却一片安静。

“2018年6月以来，我司相继启动了智能化热加工车间、智能化精加工车间、自动化喷涂车间3个车间，着力打造自动化、智能化、信息化、绿色环保智能工厂。”据捷力轮毂厂相关负责人介绍，目前已完成熔炼铸造自动化生产线、数字化热加工生产线等7条智能生产线的建设。

捷力轮毂智能车间的打造，仅仅是垫江坚持实施以大数据智能化为引领的创新驱动

发展战略的一个缩影。近年来，垫江以制造业高质量发展引领“千亿工业”的思路，牢牢把握“高”“新”定位，大力发展生态工业，聚焦“两江新区—长寿—涪陵—垫江”万亿级先进制造业集聚区建设，大力发展医疗健康、智能装备、新材料、数字经济“三硬一软”产业，全力以赴打造全市制造业高质量发展“重要承载地”。

发挥平台优势，完善产业集群布局。积极承接东部沿海和重庆主城高端制造业转移，着力建设链群完整、生态完备、特色突出的“三硬一软”产业集群，全力打造以400亿级智能装备、200亿级医疗健康、200亿级新材料、200亿级数字经济四大产业集群，着力构

建大园区多组团、大平台全要素、大集群新态势的产业高地。

抢抓政策机遇，优化产业创新链条。发挥市级高新区、国家县城转型升级示范园区、国家新型城镇化示范县、国家数字经济创新发展试验区试点县等一系列牌子帽子“1+1大于2”的政策效应，围绕创新链布局产业链，持续推进天然气及精细化工产业转型升级，加快建设50平方公里、“一园三组团”的发展平台，聚力发展以智能装备、医疗健康、新材料产业、数字经济产业组成的“3+1”特色产业为主导，加速发展高技术服务业，打造千亿产能级的市级高新区。

融合数字经济 打造数字经济创新应用示范高地

打开“垫里游”，吃喝行游都不愁。自3月2日“垫里游”微信公众号上线以来，游客前往垫江变得更加智能与便捷，不仅可以通过该平台找景点、找酒店、找吃的，还可以查看游客过往游记、了解景区动态、定制私人旅游行程。

据悉，“垫里游”由重庆三因乾成科技有限公司研发，是一个以全域旅游为抓手，实现空间全域化、时间全时化，集成“吃、住、行、游、

娱、购”实现数据集成化的平台。目前，该平台已服务了垫江花马、垫江高安龙舟赛等一系列重要活动，深受游客好评。

2020年，垫江获批重庆建设国家数字经济创新发展试验区城镇群唯一试点以来，紧抓机遇、守正创新，综合考量县情实际、发展基础和财力可能，按“众筹、联建、共享、多赢”原则，从全域着眼、于普惠着手、在融合立足，以

场景企业化、企业平台化、平台产业化、数据要素化“四化”举措，推动全域数字化转型，培育全域数字经济新生态。

挖掘新经济，开拓新业态。按照“厂区、园区、景区、小区、校区、院区”的场景导向，靶向部署5G基站666个，基本实现城区5G全覆盖，目前垫江已创新孵化“牡丹亭”智慧停车系统、“垫里游”智慧旅游系统以及电子商务、智慧水利等数字应用。

加速创新，引领发展。首创全域性普惠型工业互联网，用时不足一年，低门槛、低成本、高效率推动全县600多家企业、4万余台设备、1万余名员工同上一朵云、共用一张网，为一二三产融合发展开辟新赛道，彻底实现产业经济由“集聚入园”向“上云用数”的阶段飞跃。

优化服务，强化数字经济赋能。自主研发“垫小二”企业服务云平台，不断集成普惠金融、政策直达、用工服务等一站式“云服务”功能，帮助234家中小企业贷款17790.5万元、首贷率超过75%，被市发展改革委、市委网信办认定为全市首批区域数字化转型促进中心，助力打造区域性中小企业数字化转型升级服务综合体。

数字产业化，产业数字化。接下来垫江将持续聚焦全域数字化转型，探索县域数字经济与实体经济深度融合的发展新路径，构建全域数字经济生态体系。



农村环境整治

链接》》

创造绿色新生活——

——紧扣“50平方公里、50万人口”郊区新城目标，垫江坚持以人为本、道法自然，突出生态、人文、智慧、开放、宜居时代主题，推进城市内涵式发展和外延式拓展，加快建成东部新城，高标准建设物流园、职教园、软件园、文创园、总部园、创业园，打造宜居宜业宜游之地。

——城市有机更新。实施“公厕革命”“绿化彩化”工程，城市建成区绿地率、绿化覆盖率分别提升至43%、47%，实现“四季有花，四季常绿”的多彩城区，成功创建“国家园林县城”。

——实施“康养垫江”行动。以建设特色小镇为抓手，依托山水脉络等独特风光，完善生产生活配套设施，彰显山水文脉，提升乡村生产效益、生活品质、生态价值。

——倡导绿色低碳生活。优先发展公共交通、共享单车等绿色交通，全县新能源汽车保有量达7398辆，占比汽车总量3.25%；加大垃圾分类投放、分类收集、分类运输、分类处理全流程系统化管理和智能化建设，获评全国农村生活垃圾分类和资源化利用示范区。

赵童 唐楸 图/向晓秋



乡村振兴